

应用冷冻球囊消融术治疗阵发性房颤的围手术期护理观察

潘冬梅

安徽医科大学第一附属医院高新院区心导管室 230031

【摘要】目的 讨论应用冷冻球囊消融术治疗阵发性房颤的围手术期护理观察。**方法** 选取5例我院在2018年3月到2019年1月实行冷冻球囊消融手术的阵发性房颤患者，均使用围手术期护理。观察并比较护理前后的焦虑评分，抑郁评分，生活质量评分等以及患者的并发症的情况等。**结果** 护理后患者的焦虑评分小于护理前，比较差别较大($P<0.05$)。护理后患者的抑郁评分小于护理前，比较差别较大($P<0.05$)。护理后患者生活质量评分高于护理前，比较差别较大($P<0.05$)。结论在阵发性房颤的患者中使用冷冻球囊消融术治疗的过程中使用围手术期护理，能够有效的改善患者的焦虑，抑郁等不良情绪，改善患者的生活质量评分，具有重要的临床价值。

【关键词】冷冻球囊消融术；阵发性房颤；围手术期护理

【中图分类号】R473.5

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)02-092-02

心房颤动是一种常见的严重的慢性疾病，在发病后患者会出现胸闷，心悸以及头晕等症状，还会出现心排量下降的情况，如果患者出现长期的房颤，会增加患者发生脑卒中的风险^[1]。在治疗过程中使用冷冻球囊消融手术，是一种新型的治疗方法，能够通过液体制冷剂将组织的热量蒸发，带走，从而使目标的组织消融的位置的问题下降，从而破坏异常电生理的细胞组织，达到消除心房颤动的目的。现在，冷冻球囊消融手术主要在阵发性房颤的患者中使用，具有较好的效果。在治疗过程中使用围手术期护理，能够改善患者的焦虑，抑郁等不良情绪，改善患者的生活质量评分^[2]。本文中选取5例我院在2018年3月到2019年1月实行冷冻球囊消融手术的阵发性房颤患者，均使用围手术期护理。观察并比较护理前后的焦虑评分，抑郁评分，生活质量评分等以及患者的并发症的情况等，具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取5例我院在2018年3月到2019年1月实行冷冻球囊消融手术的阵发性房颤患者，均使用围手术期护理。观察并比较护理前后的焦虑评分，抑郁评分，生活质量评分等以及患者的并发症的情况等。其中，实验组患者有女性3例，男性2例，患者的年级的平均数为43.9岁。

1.2 方法

术前护理：手术前病区相关护理人员首先协助医生完善相关术前检查，告知患者确切手术时间，术前6小时禁食禁饮，同时也要加强心理护理，由于房颤的病程比较长，容易反复，在监护室中需要与家属分来，导致患者会出现焦虑，恐惧等不良情绪。本组患者有3人术前出现不同程度的焦虑和抑郁症状，护理人员需要主动与患者交流，多询问，多倾听患者需要，根据患者的文化程度，年龄等使用通俗易懂的语言向患者介绍手术过程、术中配合及手术后注意事项，并缓解患者的焦虑不安的情绪，从而增加患者治愈的信心；通知导管室准备相关器械、材料、术中用药及抢救用药等。

术中配合护理：首先要准备局麻药物等手术必需药品及相关术中耗材。严格查对后给患者建立静脉通道及连接心电监护仪。术中护理人员需要密切关注患者的心率、血压、呼吸、血氧饱和度变化以及神志的情况。术中护理人员要严格遵医嘱予以镇痛药及抗凝药等。同时随时观察相关仪器出现的各项指标及有无手术并发症的发生等，一旦有异常要马上通知手术医生。加强安全护理，防止坠床等意外事件的发生。

术后护理：应用冷冻球囊消融术治疗阵发性房颤，在手

术中很容易出现多种并发症，所以术后护理及观察非常关键，具体如下：（1）患者在手术后，护理人员需要密切关注患者的生命体征，在手术后6小时，需要每30分钟记录一次，观察患者是否出现心律失常的发生。（2）指导患者清淡易消化的饮食，并少食多餐。（3）在手术后，患者大多为静脉伤口，一般在双侧股静脉伤口以及左锁骨下伤口。将鞘管拔出后，使用沙袋压迫大约6小时，还需要将手术肢进行制动8小时。如伤口有出血，需要立即更换，在更换过程中使用无菌操作。护理人员需要密切观察患者的伤口是否出现肿，红，痛，热等症状。（4）在冷冻球囊消融手术的前，中，后均需要使用抗凝治疗。注意观察有无药物不良反应的发生。（5）冷冻消融术很容易出现多种并发症，需要严密观察有无并发症的发生，从而减少并发症发生率。膈神经麻痹是发生在消融右侧的肺静脉中的，温度下降越快，越低，越容易发生。但是大多数患者能够自行恢复。（7）如果患者的血容量不足，精神紧张，出汗多，很容易出现迷走神经反射，因此，在手术后需要适当的扩充血容量。如果患者出现血压迅速下降，心率缓慢以及大汗淋漓，恶心呕吐等症状，很可能发生迷走神经反射，需要立即补充血容量，并根据医嘱使用阿托品及多巴胺等处理。（8）心包填塞是一种与消融，心内导管操作，肝素抗凝以及穿刺房间隔有关的疾病。在发病后会出现顽固性低血压，呼吸困难以及心音遥远，心率过快，意识丧失，低钝等症状。一旦发生，需要立即进行抢救处理。本组患者未发生并发症。

1.3 观察标准

观察护理前后的焦虑评分，抑郁评分以及躯体功能，社会功能，心理功能，情感功能，角色功能等生活质量评分的情况。

1.4 统计学方法

使用SPSS 22.0软件分析统计本文中出现的数据，其中焦虑评分，抑郁评分以及躯体功能，社会功能，心理功能，情感功能，角色功能等生活质量评分为计量资料，实行T检验，主要使用均数±标准差的形式进行表达。在检验过程中如果得到 $P < 0.05$ ，那么比较的两组之间差别较大。

2 结果

2.1 护理前后的患者焦虑评分以及抑郁评分的情况

表1：护理前后的患者焦虑评分以及抑郁评分的情况

组别	例数	焦虑评分	抑郁评分
护理前	5	56.36±1.46	64.37±1.55
护理后	5	32.25±1.44	33.65±1.58

护理后患者的焦虑评分小于护理前，比较差别较大($P<0.05$)。护理后患者的抑郁评分小于护理前，比较差别

较大($P<0.05$)。

2.2 护理前后的生活质量评分的情况

护理后的躯体功能高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护理后社会功能高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护

表2: 护理前后的生活质量评分的情况

组别	例数	躯体功能	社会功能	心理功能	情感功能	角色功能
护理前	5	61.28±1.44	62.85±1.48	63.87±1.85	64.58±1.88	65.37±1.77
护理后	5	81.63±1.76	82.34±1.47	83.56±1.49	84.36±1.48	85.69±1.67

3 讨论

心房颤动是一种常见的心脏疾病, 在治疗中使用冷冻球囊消融手术, 能够通过液体制冷剂将组织的热量蒸发, 带走, 从而使目标的组织消融的位置的问题下降, 从而破坏异常电生理的细胞组织, 达到消除心房颤动的目的。在治疗过程中使用围手术期护理, 能够缓解患者不良情绪, 改善生活质量。护理人员密切关注患者的生命体征, 指导患者使用合适的饮食, 对患者进行心理护理, 缓解患者不良情绪, 使用预防并发症护理, 减少并发症发生率, 提高生活质量。

本文研究中选取5例我院在2018年3月到2019年1月实行冷冻球囊消融手术的阵发性房颤患者, 均使用围手术期护理。观察并比较护理前后的焦虑评分, 抑郁评分, 生活质量评分等以及患者的并发症的情况等。护理后患者的焦虑评分小于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护理后患者的抑郁评分小于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护理后的躯体功能高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护理后社会功能高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护理后的心理功

理后的心理功能高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护理后的情感功能高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护理后的角色功能高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护理后患者生活质量评分高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。

表2: 护理前后的生活质量评分的情况

能高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护理后的情感功能高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护理后的角色功能高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。护理后患者生活质量评分高于护理前, 比较差别较大($P<0.05$)。罗霞等^[3]研究的阵发性房颤经冷冻球囊消融术后的护理体会, 所得的结果与本文所得的结果具有相似性, 说明本文研究具有重复性, 可信性比较高。

综上, 在阵发性房颤的患者中使用冷冻球囊消融术治疗的过程中使用围手术期护理, 能够有效的改善患者的焦虑, 抑郁等不良情绪, 改善患者的生活质量评分, 值得临床使用和推广。

参考文献

- [1] 苏晞, 张劲林. 冷冻消融治疗心房颤动的进展及临床评价 [J]. 中国介入心脏病学杂志, 2015, 23(04):232-235.
- [2] 柯向群. 西宁地区经皮冷冻球囊导管消融术治疗阵发性房颤的护理体会 [J]. 青海医药杂志, 2015, 45(08):37-38.
- [3] 罗霞. 阵发性房颤经冷冻球囊消融术后的护理体会 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2015(07):37-39.

(上接第90页)

普外科多为肿瘤患者, 其护理安全问题较多, 临床主要安全问题有压疮、跌倒、坠床、用药错误、导管脱落等。护理人员的个人素质存在差异, 需定期进行知识和操作技能培训, 进而提升护理人员的综合素质。护理人员需加强自身法律意识, 并详细阅读相关护理管理条例, 提升自身沟通技巧, 对患者或者家属提出的问题, 采取委婉、通俗易懂的语言予以解释, 避免因沟通不畅影响护患关系。护理人员需将患者的安全放在第一位, 护理人员需增强自身责任心, 工作中需认真仔细, 避免因自身原因出现不良事件^[2]。护理人员需掌握患者所用化疗药物的作用以及伴有的不适症状, 护理人员结合临床用药情况和患者实际情况, 让其正确服药。护理人员需多陪伴患者, 对患者予以精神支持, 鼓励患者配合医护人员工作, 可明显减轻自身疼痛感。医院护理工作十分繁重, 护理人员常常舍弃简单部分, 根据自身经验对患者进行护理, 进而出现不良事件。在交接班时, 需核对好患者的姓名、疾病以及相关护理工作。

综上所述, 找到普外科肿瘤住院患者常见的护理安全问题, 采取相应的管理措施, 可有效的避免护理不良事件发生, 为患者提供优质的护理服务, 培养良好护患关系。

参考文献

- [1] 游青青, 陈兆萍, 贾丹等. 简析普外科肿瘤住院患者常见的护理安全问题及护理对策 [J]. 医学信息, 2015, 28(47):386.
- [2] 胡斐. 普外科肿瘤住院患者常见的护理安全问题及护理对策 [J]. 今日健康, 2016, 15(6):251.

(上接第91页)

3 讨论

随着我国经济水平的快速发展, 睡眠呼吸暂停低通气综合征逐渐受到人们的广泛关注。临幊上治疗睡眠呼吸暂停低通气综合征多以正压通气等方式, 其治疗效果显著; 有效提升了患者的睡眠质量。然而, 这种治疗方式会使患者产生多种并发症。因此, 临幊护理方式极其重要。综合性护理干预作为新型的护理模式, 有效缓解了患者并发症发生情况。

经本文研究发现, 经不同方式护理后, 两组患者干预前的焦虑情况无明显差异, 统计学意义不存在($P>0.05$)。护理后, 研究组患者的焦虑情况明显低于参照组, 组间数据对比差异明显, 统计学意义存在($P<0.05$); 研究组患者的护理满

意度为97.5%, 显著高于参照组患者的护理满意度50%, 组间数据对比差异明显, 统计学意义存在($P<0.05$)。

综上所述, 护理干预在正压通气治疗睡眠呼吸暂停低通气综合征中的效果显著, 提升了患者的护理满意度, 缓解了患者的睡眠质量, 提升了患者的生活质量。

参考文献

- [1] 吴莲红, 罗颖, 刘延锦等. 综合护理干预在珂立苏与鼻塞式持续气道正压通气治疗早产儿 ARDS 中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2017, 14(18):77-78.
- [2] 张英, 于伟. 综合护理干预对无创正压通气治疗 COPD 合并 II 型呼吸衰竭患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 23(17):88-90.